

# 于欢母亲获刑3年：法治就是要“一案归一案”

□袁伊文

于欢母亲苏银霞涉及的非法吸收公众存款,和她面对黑恶势力殴打时的正当防卫是两码事,不能倒果为因。

11月14日,山东高唐县人民法院依法公开宣判被告单位山东源大工贸有限公司、山东赛雅服饰有限公司,以及被告人于西明、于家乐、苏银霞、张振永、程笑、樊正安非法吸收公众存款案。辱母杀人案中的受害人,于欢的母亲苏银霞因犯非法吸收公众存款罪获刑三年。

“所谓正义,就是每一个人得到自己应该得到的东西。”苏银霞当初被黑恶势力成员限制人身自由、各种殴打胁迫,儿子挥刀杀人,该承担的防卫过当的法律责任正在承担;同理,苏银霞涉及的经济犯罪的责任也逃不掉。

还应该注意,从定罪的角度来说,苏银霞被定的只是“非法吸收公众存款罪”,是因为其所吸收款项主要用于源大公司生产经营、还本付息等,并没有用于挥霍,所以适用的是刑罚较轻的“非法吸

收公众存款罪”,而不是“集资诈骗罪”。而且案发前其已退还集资参与人1247.74万元,目前涉案款项已全部退缴到案,综合几种因素,苏银霞获得了3年的轻判。

总之,一案归一案,一码归一码,这才是法治应有的态度。

在“辱母杀人案”之初,就有一些人打着内幕消息的幌子说,苏银霞家里也“不干净”,为暴力讨债的黑恶势力“洗地”,搬出了“欠债还钱,天经地义”的说法。

因为受害人涉及其他的经济犯罪,所以当受到黑恶势力的殴打侮辱、限制人身自由时,就应该逆来顺受,认为这就是“正义”。这种想法不仅糊涂,而且危险,缺乏基本的是非对错,也丧失了应有的道德底线,为黑恶势力充当了免费的传声筒,毒化了舆论环境。

公民的人身权利、人格尊严受到法律的保护,哪怕公民涉及犯罪,也当由司法机关依法办案。正义不可能通过绑架、殴打、侮辱女性等犯罪手段来实现。况且吴学占团伙所涉及的资金纠纷,也不在此次苏银霞涉及的非法集资案中。

事实上,“辱母杀人案”中的讨债方

——吴学占黑恶势力团伙劣迹斑斑,其累累暴行令人发指。2013年,时任冠县东古城镇镇长武德明安排吴学占去截访,之后被于欢过失杀死的杜志浩等人对女访民王某某实施非法拘禁,脱去其衣服拍裸照、逼其喝尿、用电棍击打女性敏感部位,无所不用其极,毫无人性。

今年5月,吴学占因为犯组织、领导黑社会性质组织罪、强制侮辱妇女罪、强迫交易罪、故意毁坏财物罪、非法拘禁罪、故意伤害罪、非法侵入住宅罪等数罪并罚,获刑25年,成为中国“扫黑风暴”当中的典型个案。

法律赋予的公民权利,不能违法剥夺,苏银霞涉及的非法吸收公众存款罪是经济犯罪问题,和她面对黑恶势力殴打时的正当防卫是两码事,更不能倒果为因。

在自媒体时代,面对存在的民粹情绪,舆论尤其要锁定法治的价值观和标尺,不被“带节奏”,不混淆是非。对于“辱母杀人”这样典型的黑恶势力暴力讨债案件,社会应该是统一的谴责态度,这样才能提升社会的法治文明水平。

## @新闻短评

新京报11月15日报道,江苏张家港的小王在某直播平台认识了“美女主播”张某,两人随后确定“情侣关系”。大半个月中,张某先后以“奶奶被车撞死”“母亲被气死”“父亲也服毒自尽了”要钱,得到了小王给的31800元。但每当小王提出要见面时,张某却总“放他鸽子”,小王报案,张某和其真实男友李某因涉嫌诈骗已被刑拘。

点评:好在还知道报警。

湖北日报11月15日报道,治理小区狗患,武汉将出新规,遛狗不挂犬牌、束犬链、戴嘴套的,最高罚1000元。明年1月1日起,新版物业条例将增加狗患治理规定,两次受罚者将被纳入严重失信名单,物业如对违规养犬漠视不管,最高处以3万元罚款。

点评:好好落实。

中国新闻网11月15日报道,近日,西班牙媒体公布了《2018圣诞消费研究》,其中指出,将会有33%的消费者在11月期间,提前把圣诞用品购置好。这一现象背后的“推手”,就是即将到来的“黑色星期五(11月23日)”,所有礼品这一天会平均降价11.3%,折扣力度比去年同期的8.7%还要高。据悉,77%的西班牙人会选择这一天“剁手”,所占比例位于欧洲前列。

点评:咱刚剁完。

中新网11月14日报道,“双十一”过后,正值快递从业者一年中最忙碌的时候,他们要把货物送往世界各地。忙中易出错,11月14日,记者从浙江省高速交警台州支队获悉,日前,在台金高速上,一位快递员在服务站把妻子给“弄丢了”,但他起初浑然不知,继续赶路,最终妻子在高速交警的帮助下回到车上。

点评:警察叔叔也送了回“快递”。



## 清除恶意 App

记者11月14日从国家互联网应急中心天津分中心获悉,通过自主监测、商店送检、主动爬取、投诉举报等四大方式,国家互联网应急中心近日共检测出恶意App90个,分别通知12个分中心协调27个应用商店、15个广告平台、4个个人网站、3个云平台等49个传播渠道下架这些恶意App。 新华社发 商海春 作



### 成立4年来累计融资量超过200亿元

# 中原银行平顶山分行 倾力助推鹰城实体经济发展

本报讯 成立近4年来,在市委、市政府的正确领导下,中原银行平顶山分行牢记使命,主动作为,充分发挥其决策链短、经营灵活、快速高效的优势,积极开展政银合作,积极参与平顶山市经济转型发展;网点数量从当初的一家,发展到现在的12家网点,累计为鹰城实体经济发展融资超过200亿元;在自身砥砺前行、跨越发展的同时,也在浓墨重彩地书写着支持实体经济发展的壮美篇章。

## 实力担当: 累计融资量超过200亿元

2014年12月26日,河南省政府控股的唯一一家省级法人银行——中原银行正式成立。随着总行开业,中原银行平顶山分行也应运而生。

自成立以来,中原银行平顶山分行便深深植根于鹰城这片沃土,在市委、市政府的强力支持下,实力不断壮大,从1个网点发展到现在的12个网点,达到县(市、区)全覆盖;从20多名员工增长到目前的250多人,同时各项业务实现稳健、快速发展。

这是一支充满活力和创造力的队伍,平均年龄不到30岁。在短短近4年时间里,这支年轻的队伍创造了令人赞叹的成绩。截至2018年10月底,中原银行平顶山分行贷款余额达到7042亿元,累计融资量超过200亿元,存款余额达到

76.77亿元,为实体经济发展提供了强有力的支持。

## 责任担当: 倾力支持重大项目

成立以来,中原银行平顶山分行严格执行国家宏观金融政策及信贷导向,结合平顶山实际,积极落实市委、市政府决策部署,紧密围绕平顶山经济转型发展,坚持依靠地方、服务地方、加强合作、共赢发展的理念,先后与市委、市政府和平煤集团达成战略合作协议,努力从中原银行总行争取对平顶山市增加资金投入,为我市优势产业、支柱产业、重点项目发展争取有利信贷政策,切实加大对实体经济的信贷投放力度。

支持叶县光伏扶贫村级电站建设项目1.6亿元,促进我市扶贫工作有效开展;

为平顶山各级政府提供银政储备贷6亿元,用于满足政府临时用款和短期周转的需求。

为郑万高铁建设提供1.4亿元的付款保函业务。

支持汝州市、宝丰县、舞钢市、叶县、郟县、鲁山的融资平台6亿元。

支持宝丰县棚改项目、汝州怯庄棚改项目1243亿元。

向平煤神马集团提供30亿元的授信支持。

为舞钢公司发放贷款3亿元、为舞阳

矿山公司发放贷款1亿元。

一个数字背后是沉甸甸的责任与担当。中原银行平顶山分行从全市经济发展大局着眼,努力做好政府合作类业务的拓展营销,不断深化银政合作,提升服务水平;同时紧紧抓住我市发展重大项目的重大机遇,围绕市、县两级政府的棚改项目、招商引资项目,坚持金融服务实体经济高质量发展的主线不偏离,坚持用金融活水浇灌实体经济之树,彰显了“好金融服务好社会”的责任担当,得到了社会、政府和企业的一致好评。

## 普惠担当: 创新产品助力小微企业

小微活,经济兴,小微企业是国民经济和社会发展的基础。中原银行平顶山分行不仅重视对我市重点项目的支持,同时也高度重视小微企业的发展,为普惠金融增添活力。

以解决小微客户需求为目标,中原银行平顶山分行转变理念,拓展、优化服务渠道,丰富、创新出更适合小微企业的金融产品。

针对小微企业融资需求“短、小、频、急”的特点和其所面临的“三难一贵”现实情况,中原银行平顶山分行开发了“税单贷”“科技贷”“政采贷”“续贷宝”“小额担保贷款”等多款差异化产品,满足小微企

业金融服务需求。其中,“税单贷”是该行今年6月上线的一款新产品。该行通过与税务部门深度合作,将纳税人按时足额纳税的信息转为有价值的信用,以此为据进行贷款。企业凭纳税记录,就可在银行获取无抵押信用贷款服务,信贷额度最高达200万元。

除了贷款,中原银行平顶山分行还注重让小微企业在存款上获得更多的价值。该行开发的圈圈互利定制业务,使具有一定业务关联和信任的企业圈内的账户余额能够享受到更优惠的存款利率,同时推出现金管理系列的日均增利、成长添利等金融产品,不遗余力地帮助小微企业实现财富增值、成本降低。

此外,中原银行平顶山分行还围绕“链”“平台”“线上化”“重点区域”打造小微企业特色产品,通过供应链标准化产品和定制化服务方案,批量获取客户;搭建银政合作平台,对接工商、税务、科技、工信、电力等部门,构建全生命周期融资服务方案;借助大数据和互联网+,改善客户体验,提高业务效率;围绕区域经济特色,打造特色产业基金,以丰富的产品体系全面满足小微企业生产经营需求。

乘风誓兴鹏程路,砥砺前行攀高峰。新时代展现新作为,中原银行平顶山分行专业的金融服务团队将不忘初心,在新时代的征程上再聚力再奋进,为我市高质量转型发展提供更加有力、有效的金融支持。(焦葵葵 张秀玲)